arty pracy

uczniow majacych
trudnosci z nauka
matematyKki

klasaV 53
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Liczby i dzialania

Imie i nazwisko

1. Zapisz cyframi liczbe:

trzysta piec tysiecy siedemdziesiat -
jeden milion dwieScie tysiecy trzysta -

2. Oblicz w pamieci:

36 +42=__

4:22=___

3. Oblicz:

6% = 10% =
4. Uzupehnij:

8dm = __ _cm

6kg = g

5. Oblicz sposobem pisemnym:

3574 + 247 5027 - 546

6. Korzystajac z kolejnosci dziatan, oblicz:

a) 3-7-4-5 =

80 — 35 =
48 : 2 =

23 =
300cm = m
200dag = kg
781 - 39 3648:3

Klasa 5

b) 6-(2+7) =
¢) 15+16: 4-2 =

7. Znajdz liczbe:
a) 3razy mniejszg od 1500

b) o 150 wieksza od 200

c) 4 razy wieksza od 300




8. Pani Helenka otrzymuje 12 zt za godzine pracy. Ile pieniedzy zarobita, pracujac przez trzy
dni po 6 godzin kazdego dnia?

Odp.:

9. Pan Jacek postanowit sprzeda¢ potowe swego zbioru znaczkéw: 185 znaczkéw polskich
i 217 znaczkéw zagranicznych. Ile znaczkow liczyt zbidr pana Jacka?

Odp.:

10. W pewnej stacji telewizyjnej emisja 30 sekund reklamy kosztuje 8000 z1. Ile kosztuje blok
reklamowy trwajgcy dwie minuty?




Wiasnos$ci liczb naturalnych klasa 5

Imie i nazwisko

1. Uzupetnij brakujgce dzielniki liczb.
Dzielniki liczby 4: 1, 2, ____.

Dzielniki liczby 16:1, ___,4, ___, 16.
Dzielniki liczby 28: 1, ___, _, 7,14, 28.
Dzielniki liczbye60: __ , _ ,_ ,_ ., ., ., ., ,_ .

2. Wpisz liczby 11, 23, 16, 21, 47, 34 w odpowiednie miejsca.
a) liczby pierwsze b) liczby ztozone

(J (0
QQQ% 900

3. Podkres]l na zielono liczby podzielne przez 2, na niebiesko liczby podzielne przez 5,
a na czarno liczby podzielne przez 10.

25 26 28 40 54 60 75 110 155

Ktére z podanych liczb sg podzielne przez 2,51 10?

4. Ktore z podanych liczb: 45, 37, 102, 321 powinny znaleZ¢ sie w chmurce? Wpisz je.

Liczba jest podzielna
przez 3, gdy suma jej
cyfr jest liczbg podzielna

przez 3.
Liczby podzielne przez 3
5. Uzupehnij tabelke .
Liczba 19 | 75 | 225 | 433 | 511 | 699 | 765 | 2134

Suma cyfr 10 12

Czy liczba jest podzielna przez3 | NIE | TAK

Czy liczba jest podzielna przez9 | NIE | NIE




6. Rozt6z podane liczby na czynniki pierwsze, wedtug wzoru. Pamietaj, aby twoéj rozktad
zakonczy¢ jedynka po lewej stronie.

54 60 180

27
9
3
1

54=2-3-3-3=2-33 60 = 180 =

w w w N

7. Wypisz, rozpoczynajac od 0, pie¢ kolejnych wielokrotnoSci liczb:

Wielokrotnosci liczby 2: 0, 2, 4, 6, 8

Wielokrotnosci liczby 6:
Wielokrotnosci liczby 8:

Jaka jest najmniejsza wspoélna wielokrotnos¢ liczb 6 i 87

8. Wpisz w miejsce kropek najmniejsze wspodlne wielokrotnoSci liczb.
a) NWW (2,5) =
b) NWW (4,6) =
c) NWW (8,12) =

9. Zacieniuj pola z liczbami podzielnymi przez 4.

Liczba jest podzielna przez 4 tylko

171| 408 | 332 | 222 | 921 | 124 wtedy, gdy jej dwie ostatnie cyfry
tworza liczbe podzielna przez 4.
104 | 26 | 515 | 540 | 112 | 328 328 - 28 dzieli sie przez 4, zatem

cata liczba dzieli sie przez 4
183 | 620 | 44 | 130 |5000| 670

222 |1 710 | 804 | 864 | 119 | 256

720 | 541 | 112 | 481 | 342 | 560

10. Ustal najwiekszy wspoélny dzielnik podanych liczb.
a) NWD (5,10) =
b) NWD (6,9) =
c) NWD (4,16) =

11. Z 16 batondéw i 28 pomaranczy Basia chce przygotowac paczki dla jak najwiekszej liczby
dzieci, wykorzystujac wszystkie czekolady i pomarancze. Ile bedzie paczek?

NWD ( . ) =

Odp:




Liczby catkowite Klasa 5
Imie i nazwisko

1. Narysuj stupek rteci w termometrach, zgodnie z podanymi warto$ciami temperatur.
Wstaw w okienkach znak < lub >.

o°c oc oc oc
35 35 35 35
30 30 30 30
25 25 25 25
20 20 20 20
15 15 15 15
10 10 10 10
5 5 5 5

(V] 0 0 0

-5 =5 5 =5

-10 -10 -10 -10
-15 -15 -15 -15
-20 -20 -20 -20
-25 -25 -25 -25
-30 -30 =30 -30
-35 -35 -35 -35

-5C —15°C —20°C -10°C

2. Na mapie zaznaczono temperatury powietrza odnotowane pewnego dnia w wybranych
miastach Polski. Uzupetnij tabelke i odpowiedz na pytania.

Miejscowos¢ | Temperatura (°C)

Warszawa

Krakow

Szczecin

Biatystok

Wroctaw

a) W ktérym mieScie temperatura tego dnia byta najwyzsza?

b) W ktérym miescie temperatura tego dnia byta najnizsza?

c) W ktérych miastach temperatura byta dodatnia?

d) W ktérych miastach temperatura byta ujemna?

e) Wypisz temperatury od najnizszej do najwyzszej:




3. Potacz liczby z odpowiednim miejscem na osi liczbowe;j.

()
> @ @

-10 -8 -6 4 -2 0 2 4 6 8 10 12

V

a) Ktoére z podpisanych na osi liczb sg dodatnie? Zaznacz je kolorem czerwonym.
b) Ktére z podpisanych na osi liczb sg ujemne? Zaznacz je kolorem niebieskim.

4. Wstaw znak < lub >.
a) -17____ 15 b)7____ -8 ¢c)—-6__ -3
d 5 -4 e)0__ —13 f)-11__ —15
5. Uzupehnij:

Liczba przeciwng do 3 jest
Liczba przeciwng do —15 jest
Liczba przeciwng do 0 jest

6. Oblicz:

a) (-5 +(-10)0=__ Db)3+(-2)=___ c) (-8 +4=___
d(3)+(6)=__ e7+(9=_ (6 +10=__
7. Wykonaj odejmowanie, korzystajac z narysowanych pionowych osi liczbowych.
a) 4 b) c) d) 1
+5 +5 +5 +5
44 44 44 44
+3 +3 +3 +3
-2 +2 +2 42
(.- 1 +1 +1 +1
-3
40 +0 <0 =+ 0
¥ 1 <41 41 41
4 2 =+ -2 =+ -2 =+ -2
43 -+ -3 -+ -3 -+ -3
+ -4 +-4 + -4 + -4
5 45 45 +5
2-3 = 0-4=___ 4-6=___ 1-2=__
8. Oblicz:
Wskazowka: Zamiast odejmowac¢ liczbe,
a) (-3)-4 = c)7-(-10) = mozna doda¢ liczbe do niej przeciwna.
Przyklady:
b) (-6)- (-2) = 7= (-2)+(-7)=-9
) (56-(2) G = (-8) +4=—4
9. Oblicz: Bt 2 =7
a) 7-6 =___ b) 64:8 =___ Wskazéwka:
C) (_5) . (_4,) — d) (_25) . (_5) — Mnozenie Dzielenie
+4+=+ | +:+=+
e)(—3)-6 = f) 30: (—6) = b | o=
=— - ==
g)3(_8) [p— h) (_45)'9 [pp— ———ed | —— =




10. Uzupetnij diagram tak, aby wynik dziatania byt réwny liczbie w gwiazdce.

(-5)-__ (-0 __
B
-D+__ %Né/ 24

11. Maciek notowal temperature powietrza przez trzy kolejne dni tygodnia. We wtorek
termometr wskazywat —5°C. W $rode temperatura byla o 3°C nizsza niz we wtorek,
aw czwartek o 4°C wyzsza niz w $rode. Jaka byta temperatura w $rode, a jaka

w czwartek?

Odp.:

12. Test sktadat sie z 10 zadan. Za prawidlowo rozwigzane zadanie mozna byto otrzymac
+2 punkty, a za Zle rozwigzane zadanie —1 punkt. Za brak rozwigzania uczen otrzymywat
0 punktéw. Kasia zdobyta 12 punktéw, odpowiadajac dobrze na 8 pytan. Ile zadan btednie
rozwigzata Kasia?




Utamki zwykle Klasa 5
Imie i nazwisko

1. Zapisz za pomocg utamka, jaka cze$¢ figury zostata zamalowana.

a) b) g___ d)

2. Wyobraz sobie, Zze masz podzieli¢ sprawiedliwie 3 czekolady miedzy dzieci. Wyraz za pomoca
utamka, jaka czes¢ czekolady dostanie kazde dziecko, gdy dzieci jest:

a) czworo ,
b) piecioro ,
c) dziesiecioro

3. Skré¢ utamki:

5 7 14
a) = Jr=— e) =
3 10 35
b)y-=__ d=___ ) o=——
4. Rozszerz utamki, zastepujac symbole odpowiednimi liczbami.
2 v 17 3
A3=1 b): =1 V5=
5 10 13 _ 26 5 0
D=7 5=7 Nz=v
5. Pomiedzy liczby wstaw odpowiedni znak <, > lub =.
4 3 3 2 5 1
A5 — 35 35 —3% )5 —3
7 7 4 2 5 10
D) —1o d7—3 DA —*

6. Przeanalizuj ponizsze przyktady, nastepnie oblicz.

Aby doda¢ dwa utamki o jednakowych mianownikach, dodajemy ich liczniki, a mianownik pozostawiamy
bez zmian, np.

4 6 4+6 10

11T 1 1

23 1_33+1_34

5 75 5 75

4+7_4+7_11_12

9 97 9 T 9 79

3 4 1 3
a)§+§— b)4§+2§—

6 1 3,7 _
)37+1;= d)i+l=



7. Przeanalizuj ponizsze przyktady, nastepnie oblicz.

Aby odjq¢ dwa utamki o jednakowych mianownikach, odejmujemy ich liczniki, a mianownik

pozostawiamy bez zmian, np.
7 2 7-2 5

9 9 9 9
5 1 5—1 4

_—— =1 —=1—
11 11 11 11
25 2_25—2_2 _,
6 6 6 "6
8 6 3 1
Ap-53= b)35-25=
5 1 3 1

8. Na podstawie ponizszych przyktadéw ustal, jakimi liczbami nalezy zastapi¢ znaki zapytania
w dziataniach.

Aby dodac¢ lub odjq¢ utamki o réznych mianownikach, najpierw sprowadzamy je do wspélnego
mianownika, np.

1 6 1 7

3
1787 8%8 "8
1 1 3 4

4Z+2§=4E+2E=6E

2 2_10 6_4
3 5 15 15 15
52 1_ 4 3 _ 1
9 6 18 18 18
1 1 ? ? ? 4 2 ? ? ?
A3 it 5 3 5 5B
1 1 ? ? ? 5 1 ? ? ?

9. Ustal, ile to ztotych:

a)  kwoty 100 zk

b) %kwoty 24 7t

c) g kwoty 30 zt
10. Przeanalizuj ponizsze przyktady, nastepnie oblicz.

Aby obliczy¢ iloczyn dwdch utamkéw, mnozymy licznik pierwszego utamka przez licznik drugiego
utamka oraz mianownik pierwszego utamka przez mianownik drugiego utamka, np.
21 2-1 2
37 3.7 21
Aby pomnozy¢ liczbe mieszanq przez utamek, najpierw zamieniamy jq na utamek niewtasciwy, np.
12 132 13-2 26 6 3

2525 25 20 ‘2010



Aby podzieli¢ utamek przez liczbe naturalng, mnozymy ten utamek przez jej odwrotnosé, np.

31 3
8 5 40

Aby podzielic¢ liczbe przez utamek, mnozymy te liczbe przez odwrotnos¢ utamka. Gdy dzielna lub dzielnik

2523 6 6

jest liczbq mieszang, nalezy jq zamienic¢ na utamek niewtasciwy, np.
13 55 25 1

(="
vl

)-:2=

]
N w

)

[S2 W ]
Il

f)

vl
W=
O |

11. Dorosty kot przesypia przecietnie % doby. Ile godzin przesypia kot w ciggu doby?

Odp.:

12. W sadzie pana Jana s3 jabtonie, grusze i $§liwy - razem 120 drzew. Jabtonie stanowig % wszystkich

1 . - - .
drzew, a - Stanowia grusze. Ile $liw ro$nie w tym sadzie?




Utamki dziesietne Klasa 5
Imie i nazwisko

1. Potacz strzatkami réwne liczby:

0,25 0,4 2
0,5 5
0,1
e
; : I
2. Dokoncz zapis w postaci dziesietnej:
a) —= 0, b) 5-L =5, 2= 0__ d)1==1,
3. Wstaw odpowiedni znak: <, >,=.
a)4,36_______ 4,53 285__ 275 1,69____ 1,690
b)726______ 75 41,23 __ 41,4 8,08 8,8
4. Zapisz podane liczby w postaci utamka dziesietnego:
a) cztery isze$c¢ dziesigtych
b) siedem i pie¢ setnych
¢) osiem dziesiatych dwa i piec¢ dziesiatych: 2,5
d) trzydziesci cztery tysieczne
5. Oblicz w pamieci:
a) 02+03=___ 2,2 + 48 =
1,38 + 243 =__ 28 + 222 =____
b) 08 -06 =____ 4 — 09 =
2,73 — 1,12 =_____ 562 — 239 =__
c)04-2=___ 1,1-4=___
38:2=____ 48: 06 =___
6. Oblicz:
a)10 - 089 =__ b) 6,253 - 100 =___ c)1000 - 57,4 =_____
d)345: 10 =__ e)145: 100 =__ f)311,3: 1000 =___
7. Uzupemij:
a)09em = __ _mm 05m=____cm 7897m = __ _km
b)8g = __ dag 34kg = ______ dag 2t56 kg =t
8. Wopisz odpowiednie liczby.
a) —-= % b)08I=___ % ;= %  d)2;= %




9. Wiedzac, ze na kazdych 100 uczniéw pewnej szkoty przypada 40 ucznidéw, ktoérzy maja
kota, uzupetnij ponizsze zdania, wpisujac odpowiednie liczby.

% uczniow tej szkoty ma kota. Nie ma kota % uczniow tej szkoty.

10. Basia kupita 1,8 kg mandarynek i o 0,65 kg mniej bananéw. lle razem wazyty kupione
owoce? Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp.
11. Oszacuj, czy 10 zt wystarczy na 2 batony po 4,45 zt kazdy.

Odp.
12. Oblicz sposobem pisemnym:

a) 7,24 + 2,68 b) 30,75 — 2,68 ) 7,72-0,5 d) 234,16 : 4




Liczby naturalne Klasa 5
Imie i nazwisko

1. Wstaw ,,+”, jesli liczba jest podzielna przez dang liczbe. Jesli nie jest podzielna, wstaw ,-”

Czy liczba jest: 5 12 27 | 30 | 104 | 111 | 2790

podzielna przez 2

podzielna przez 3

podzielna przez 4

podzielna przez 5

podzielna przez 9

podzielna przez 10

2. Podkresl dziatanie, ktére wykonasz jako pierwsze. Wykonaj obliczenia:
12+ (8-3) =
30:5-3=
10+9-2=

18-6+4 =

20-16:2 =

(20-16): 2 =
7-(36:9) =
81+9:3=

3. Wykonaj w pamieci dziatania:

30-70 = 1200 - 1000 =
6400 : 800 = 270000 : 900 =
34+ 18+ 6 = 11+ 102 + 49 =
49 —16 -9 = 257-165 =
4. Potacz potegowanie z odpowiednim dziataniem lub wynikiem:
1-1-1-1-1
‘ - :
‘ 2:2-2 3:3-3 6
2-3




5. Zapisz liczbe w systemie:

rzymskim arabskim
4 VI
8 IX
11 XV
16 XVII
20 XXX
39 LV
52 CIII
600 D
2700 MDCLXVI

6. Oblicz sposobem pisemnym:
a) 3964 + 5012 b) 9182 + 3746

e)32-7 f) 56 - 14

7. Rozt6z liczby na czynniki pierwsze:

a) 64

64 =

c) 3964 - 1801

g) 6802 : 2

b) 300

300 =

d) 2396 - 1078

h) 972 : 3




Figury geometryczne - czeS¢ 1
Imie i nazwisko

1. Wypisz wszystkie odcinki:

a) réwnolegte do odcinka AB:

b) prostopadte do odcinka AB:

2. Dane sg punkty: 4, B i C. Narysu;:
a) poéiprosta CB,

b) odcinek AC,

c) prosta AB.

a) Proste BFi EG sa

b) Odcinki DE'i GA s3
¢) Kat FDB to kat
d) Kat DEG to kat
e) Kat AFD to kat

Klasa 5
G
A _I_'/
C F
B
D E
A.
.C
B.
3. Przyjrzyj sie rysunkowi i uzupetnij zdania wyrazami z chmurki.
G
pelny
prostopadte
3 D
rozwarty réwnolegte E :
prosty potpetny e
ostry
’ B
N
A

5. Okresl rodzaj kata o podanej mierze.
a) 128° —
) 90° —

6. Narysuj kat o podanej mierze.
a) 45° b) 120°

4. Wpisz w puste miejsce odpowiednig nazwe kata.

a)Katy d i sg przylegte.
b) Katy y i sg wierzchotkowe.
b) 34° —
d) 180° —
c) 180°



7. Zmierz kat i zapisz pod rysunkiem jego miarq Okresl rodzaj tego kata.

a)

a = 0=

Kat a to kat . Katétokat

8. Oblicz miare kata oznaczonego literg grecka. Uzupeinij zdania odpowiednimi okresleniami
z podanych w ramce.

pelny, ostry, rozwarty, przylegte, wierzchotkowe

a)

a =

Kat a i kat 42° to katy

b)

2t

B=__
Kat § i kat 125° to katy

c)

y=__
Kat y i kat 285° razem tworza kat

9. Dana jest prosta k. Narysu;j:
a) prosta [ prostopadta do prostej k,
b) prosta m réwnolegta do prostej .

\



Figury geometryczne - czeSc 2 Klasa 5
Imie i nazwisko

1. Potacz strzatkami rysunki tréjkatéw z odpowiednimi nazwami.
Tréjkat prostokatny

Trojkat rwnoramienny

Tréjkat rozwartokatny
Troéjkat rownoboczny
Trojkat ostrokatny
Trojkat r6znoboczny

2. Dwa boki tréjkata maja dtugosci 5 ecm i 12 cm. Jaka dtugo$¢ moze miec¢ trzeci bok?
A.5cm B.9cm C.17cm D.20cm

3. Narysuj po jednej wysokosci w kazdym tréjkacie.

4. Narysuj

a) rownolegtobok, ktérego jeden b) trapez prostokatny o podstawach

z bokéw ma dtugos¢ 4 cm. dtugosci 3 cm i 5 cm oraz wysokosci 2 cm.
¢) romb o przekatnych d) trojkat prostokatny o przyprostokatnych

dtugosci 6 cmi 3 cm. dtugosci 3 cmi4 cm.



5. Oblicz miary katéw oznaczonych literami greckimi.

a) b)

350 350

d)

6. Narysuj dwie rézne wysokosci réwnolegtoboku
przedstawionego na rysunku.

7. Ocen zdania. Zaznacz P, je$li zdanie jest prawdziwe lub F, jesli jest fatszywe.

Kazdy czworokat, w ktérym wszystkie kagty majg réwne miary, jest kwadratem.

Suma katéw w dowolnym tréjkacie jest réwna 180°,

W trapezie suma miar katéw przy kazdym boku jest réwna 180°.

a2 lia- N Ba- N e
| T | || T

Tylko w rombie przekatne sg prostopadte.

8. Dziatka ma ksztatt prostokata o wymiarach 9 m i 7 m. Ille metréw ptotka potrzeba na jej
ogrodzenie?

A.17m B. 24m C. 18m D. 32m

9. Oblicz dtugos¢ drugiego boku réwnolegtoboku, jezeli jeden z nich ma dlugos¢ 8 cm,
a obwod jest réwny 54 cm.

Odp.




10. Oblicz:
a) bok rombu o obwodzie 48 cm.

b) obwdéd réwnolegtoboku o bokach 4,5 dm i 6 dm.

c) obwdd trapezu rownoramiennego o podstawach dtugosci 6 cm i 8 cm i ramieniu 3 cm.



Pola figur klasa 5
Imie i nazwisko

1. Uzupetnij tabelke:

Dtugosé¢ prostokgta | 7cm | 8dm 9m
Szerokos¢ prostokqta | 4cm | 2dm | 5dm 7 cm
Pole prostokqta 35dm? | 81 m? | 42 cm?
2. Uzupetnij:
1m?*=1m-1m=100cm-100 cm = 10 000 cm?
a)lcm?’=1cm-1lecm=___ _mm-____mm=____mm?
b)ldm?=1dm-1dm = cm - cm = cm?
3. Uzupetnij:
1 km?* =1000 000 m>
5km? =5-1000000m? =5 000 000 m?
a) 1m? = cm?
b) 15m? = cm?
c) 1dm? = mm?
d) 12dm? = _ mm?
e) 1km? = m?
f) 5km? = m?

4. Podloga w pokoju Ali jest prostokatem o powierzchni 24 m? i dlugoéci 6 m. Oblicz
szerokos$¢ pokoju Ali. Zapisz obliczenia i odpowiedz.

5. Jeden bok prostokatnej dziatki jest rowny 50 m, a drugi jest dwa razy diuzszy. Oblicz
powierzchnie tej dziatki. Zapisz obliczenia i odpowiedz z jednostka.

6. Oblicz pole réwnolegtoboku o boku 12 cm i wysoko$ci 6 cm opuszczonej na ten bok.



7. Pole réwnolegtoboku jest réwne 60 cm?. Jeden z bokéw ma dtugo$é 12 cm. Oblicz dlugo$é
wysokosSci opuszczonej na ten bok.

8. Jedna z przekatnych rombu ma 5 cm. Oblicz pole tego rombu, jesli druga przekatna jest
2 razy dtuzsza.

9. Pole rombu jest réwne 15 cm?, a jedna z jego przekatnych ma dtugo$é 6 cm. Jaka dtugosé
ma druga przekatna?

10. Uzupemij tabelke:

Dtugos¢ podstawy trojkgta | 12m | 8dm | 14 dm 6 dm

Dtugosc¢ wysokosci tréjkqta | 4m | 2dm | 5dm 4 cm
Pole tréjkqta 60 cm?| 21 dm?

11. Uzupetnij tabelke:

8cm | 6m 2m 15cm 2m
Dtugosci podstaw trapezu
7cm | 12m 2m 5cm 4m
Dtugos¢ wysokosci trapezu | 2cm | 4m 2m
Pole trapezu 100 cm? | 6 m?

12. Oblicz pole trapezu, w ktéorym wysokos¢ ma dtugos¢ 7 dm. Jedna z podstaw ma dtugos¢
5 dm, a druga jest od niej o 4 dm dtuzsza.



Figury na plaszczyznie klasa 5
Imie i nazwisko

1. Na rysunku przedstawiono pary
prostych prostopadtych i rownolegtych.

Okres$l, jak wzgledem siebie sa potozone ‘
proste wpisujac znak || lub L. a
d
a___ b a___c
c___d c__ b
d b d a

2. Wypisz dwie pary bokéw prostopadtych i dwie pary bokéw réwnolegtych.

A B a) boki réwnolegte:

b) boki prostopadte:

B C

3. Pod kazdym z katéw zapisz jego nazwe. Wybierz nazwy z ramki:

prosty, ostry, peilny, poétpelny, rozwarty

) B

d) e)




4. Narysuj kat:
a) prosty ABC b) rozwarty EFG c) ostry KLN

5. Za pomocg katomierza narysuj katy o miarach:

a) 55° b) 135° c) 160°

6. Podaj miary kata: <, 3, 5 .

a /460 B \106°

1159

‘y: 8:

7. Uzupenij zdania nazwami trojkatow: ostrokqtny, prostokqtny lub rozwartokqtny.

a) Trojkat, ktérego miary katéw sa réwne 34°, 66° i 80°, jest:

b) Trojkat, ktérego miary katéw sg réwne 104°, 36° i 40°, jest:

c) Troéjkat, ktérego miary katéw sg rowne 11°, 79° 190°, jest:




8. Oblicz i wpisz brakujgce miary katéw. Tréjkaty podpisz wszystkimi okresleniami, ktore
do nich pasuja, wybranymi spos$réd: réwnoboczny, rownoramienny, roznoboczny,
ostrokqtny, prostokqtny, rozwartokqtny.

520
600 720 1050
439
90° G0 658
9. Narysu;j:

a) Kwadrat o boku 2 cm.
b) Prostokat o wymiarach 4 cm x 5 cm.
¢) Romb o przekatnych dtugosci 3 cmi4 cm.

d) Trapez o podstawach 6 cm, 3 cm i wysokosci 2 cm.



10. Podpisz ponizsze czworokaty oraz oblicz ich obwody.

6cm 5 cm

15 cm
5cm

9cm

12 cm
1cm

11. Podpisz narysowane ponizej czworokaty. Wypisz pozostate miary katow. Pokoloruj

te czworokaty, ktére sg rombami.
90°

[ [




12. Uzupehij zdania odpowiednimi wyrazami z ramki:

boki dwa dwie polowie ostre proste ramiona prostopadie

a) Kazdy prostokat ma przekatne rownej dtugosci.

b) Kazdy kwadrat ma cztery katy
c) Przekatne réwnolegtoboku przecinajg sie w

d) Przekatne rombu przecinajg sie w isa

e) W trapezie rownoramiennym jednakowe dtugo$ci maja

13. Ocen prawdziwo$¢ zdan:

e Kazdy kwadrat jest prostokatem. PRAWDA /FALSZ
e Kazdy réwnolegtobok jest rombem. PRAWDA /FALSZ
e Kazdy romb jest kwadratem. PRAWDA /FALSZ
e Kazdy prostokat jest trapezem. PRAWDA /FALSZ

14. Uzupehnij zdania:
a) Romb o obwodzie 24 ¢m ma bok dtugosci

b) Obwdd trapezu réwnoramiennego o ramieniu dtugosci 6 cm, podstawie goérnej 4 cm
i podstawie dolnej 10 cm jest rowny

c) Obwdd réwnolegtoboku, w ktéorym dwa sgsiednie boki majg dtugosci 12 cm i 5 cm jest
rowny

d) Obwdd kwadratu jest réwny 36 cm. Jego bok ma diugos¢

15. Obwod prostokata jest réwny 28 cm. Jeden z jego bokéw ma diugo$¢ 6 cm. Oblicz
dtugos¢ drugiego boku prostokata.



Figury przestrzenne klasa 5
Imie i nazwisko

1. Jakato bryta?
graniastostup szeSciokatny, ostrostup trojkatny,
ostrostup czworokatny, prostopadtoscian,
stozek, szescian.

Ne=

2. Nazwij ponizsze bryty i uzupetnij zdania:

a) Ostrostup czworokatny ma Sciany

boczne. Jego podstawa jest czworokatem.

Ma on wierzchotkow,

krawedzi i Scian. \/

b) Graniastostup

ma Sciany boczne. Podstawy
sa . Liczba jego
wierzchotkow jest rowna
Ma on krawedzi i Scian.
'\
c¢) Graniastostup ma $cian | >
. - \—
bocznych, podstawy sa . Liczba jego
wierzchotkow jest rowna . Ma on krawedzi

i &cian. <-\_
I



3. Uzupelnij zdania

a) Ostrostup o podstawie pieciokatnej ma krawedzi, wierzchotkow , Scian.
b) Graniastostup dziesieciokatny ma krawedzi, wierzchotkow, Scian.
c) Graniastostup o podstawie o$miokatnej ma krawedzi, wierzchotkow, Scian.

4. Narysuj siatke prostopadtoScianu o wymiarach 4cm, 5cm i 6 cm. Oblicz objetos¢
otrzymanej bryty.

lcm

5. Dokoncz rysunek tak, aby powstata siatka szeScianu.




6. Bryty utozono z jednakowych kostek szeSciennych. Podaj objetos¢ kazdej z tych bryt, jezeli

jedna kostka ma objetosé¢ 1 dm?3.

y/
'.’
= ’
- (L7

f.-,|l|’
Objeto$¢ niebieskiej bryty jest rowna .
Objetos¢ fioletowej bryty jest rowna

Objeto$¢ pomaranczowej bryty jest rowna

7. Oblicz objetosci nastepujacych prostopadto$cianéw:

g :
3,5cm 4cm
6cm

0,5dm

0,03m

(o

L

4,5 cm

4 cm

50 mm

8. Oblicz objetos¢ prostopadtoscianu, w ktérym jedna z krawedzi ma dtugo$¢ rowng 8 cm,
druga jest od niej o 2 cm kroétsza, a trzecia jest rowna sumie dtugosci dwoch pozostatych.

9. Uzupetnij:

[ 11=1000ml 11=1dm3 =1000cm® |
1dm3 =11 3dm3=__ 1 __dm?=451
11l= ml 31 = ml 0,61 = ml
1ml = cm3 200ml = cm3 __ml=0,7cm?3

10. Oblicz objeto$¢ szeScianu o podanej krawedzi. Ile litréw wody zmiesci sie w takim

szeScianie?
a) a = 6dm, V = . W tym szeScianie zmieSci sie litréw wody.
b) a = 50 cm, V = . W tym szeScianie zmieSci sie litréw wody.

c) a=200cm, V = . W tym szeScianie zmieSci sie litréw wody.



11. Ile skrzynek o wymiarach 50 cm X 50 cm X 50 cm zmieSci sie w naczepie tira (rysunek
obok)?

12. Antek wypit 200 ml soku jabtkowego. Ile soku zostato w pudetku?

15cm

4 cm 6 cm



Graniastostupy
Imie i nazwisko

klasa 5

1. Nazwij ponizsze graniastostupy i uzupetnij zdania:

a)

a) Graniastostup czworokatny ma

Liczba jego wierzchotkéw jest rowna

b) Graniastostup

b) podstawy sg

Graniastostup, ktérego podstawa jest trojkat
nazywamy tréjkatnym, jezeli podstawa jest
czworokat czworokatnym itd..

Sciany boczne, jego podstawy sa czworokatami.
.Ma on krawedzi i Scian.

ma Sciany boczne,

. Liczba jego wierzchotkéw jest rowna

. Ma on

c¢) Graniastostup

krawedzi i Scian.

c)

ma

$cian bocznych, podstawy

59

. Liczba jego wierzchotkéw

jest r6wna

i_ $cian.

.Ma on krawedzi

2. Dorysuj brakujace elementy siatek graniastostupow.




3. Odpowiedz na pytania:
a) lle Scian bocznych ma graniastostup pieciokatny?
b) Ile wszystkich krawedzi ma graniastostup dziesieciokatny?
c) lle wierzchotkdw ma graniastostup pietnastokatny?

4. Narysuj siatke graniastostupa prostego, ktérego krawedZz boczna ma dtugos¢ 3 cm,
a podstawa jest trojkat prostokatny o bokach dtugosci 3 cm,4 cmi5 cm.

5. Na rysunku przedstawiono siatke graniastostupa, ktorego podstawag jest trapez
prostokatny o podstawach 6 cm i 9 cm oraz ramionach 4 cmi5 cm.

a) Podaj dtugosci odcinkow oznaczonych literamix = ___, y =

b) Oblicz pole:

e podstawy tego graniastostupa: B, = P.=2:P,+P
e powierzchni bocznej graniastostupa: P, =

e powierzchni catkowitej graniastostupa: P. =




6. Podstawg graniastostupa jest romb o boku diugosci 4 cm i wysokosci 6 cm. Krawedzie

boczne graniastostupa majg dtugos¢ 10 cm.

Oblicz:

e polerombu B, =

e pole powierzchni bocznej graniastostupa P, =

e pole powierzchni catkowitej graniastostupa P. =

P.= 2P, +P,

\/_/

7. Adam chce pomalowa¢ swdj pokéj o wymiarach 6 m X 4 m X 2,5m. Litr farby kosztuje
24 7} i wystarcza na pomalowanie 8 m2. Na okna i drzwi odliczamy 6 m2. [le Adam zaptaci

za farbe?

8. Bryly utozono z jednakowych kostek sze$ciennych. Podaj objeto$¢ kazdej z bryt, jezeli

jedna kostka ma objetos$é 1 dm?3.

Objetos$¢ niebieskiej bryty jest rowna

Objetosc¢ fioletowej bryty jest r6wna

Objetos$¢ pomaranczowej bryty jest rowna

9. Oblicz objetosci prostopadtoscianow. Wynik podaj w cm

4,5cm
5cm

4 cm

0,5dm

0,03m

60 mm

6cm

5cm



10. Na rysunkach przedstawiono podstawy graniastostupdw prostych. Oblicz objetosci tych

graniastostupow, jezeli ich wysokos$¢ jest rowna 14 cm.

4cm
5 cm] 6 cm
0,5 dm
12 cm 0,8 dm 9cm

11. Pani Ania ugotowata 9-litrowy garnek kompotu. Nastepnie rozlata caty kompot
do stoikéw o pojemnosci 400 ml. Ile stoikéw potrzebowata? Ile cm® kompotu byto
w kazdym stoiku?

| 10=1000ml 11=1dm>=1000cm’® |




Matematyka i my - cze$S¢ 1
Imie i nazwisko

11

1. Uzupehnij:

0d 8.25 do 8.57 mija minut. p
0d 10.12 do 10.27 mija minut. /\
0d 3.35 do 4.00 mija minut. fm

0d 4.20 do 5.10 mija minut. -9

0d 8.50 do 9.35 mija minut. \»’

0d 6.45 do 8.45 mija godzin. "?I

0d 7.15 do 13.15 mija godzin. I'T
0d 9.21 do 22.21 mija godzin.

0d 13.20 po uptywie 2 godz. 35 min. bedzie godzina

klasa 5

2 /

N

Od 7.40 po uptywie 3 godz. 20 min. bedzie godzina

0d 11.10 po uptywie 2 godz. 55 min. bedzie godzina

2. Uzupetnij wedtug wzoru:

+3 godz. +45 min. +10 min
415—*> 7.15 > 8.00 > 8.10
0d 4.15 do 8.10 mijaja 3 godz. 55 min.
a)
+___godz. +__ min. +__ min
8.20 > 9.20 » 10.00 —— > 10.05
0d 8.20 do 10.05 mija
b)
+___ min. +___ godz. +__ min
1112 ——— 12.00 ——» 22.00 ——— > 22.08
0d 11.12 do 22.08 mija
3. Na podstawie kartki z kalendarza udziel odpowiedzi na pytania: KWIECIE[{]
e Jaki dzien tygodnia wypadt 17 kwietnia? P Wr ik 2 F7 50 N
e Ile w kwietniu byto czwartkéw? 6 7 ; ; ::} I4l 152
e Wjaki dzien tygodnia wypadnie 9 maja? 13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26

e Wjaki dzien tygodnia wypadnie 27 marca?

e Ile petnych tygodni jest w kwietniu?

27

28 29 30




4. Oblicz, ile trzeba zaptaci¢ za:

Cukierki 30zlza1lkg Gruszki 8zlnalkg

50 dag: 50 dag:
30zt: 2 = zt
10 dag: 10 dag:
30zt: 10 = zt
6 kg: 6 kg:
30zt - 6 = zt
2,3 kg: 3,6 kg:
30 - 2,3 = zt
0,35 kg 0I26 kg
30 -035 =___ 7z

5. Oblicz Srednig arytmetyczng liczb 3, 81 4.

Suma: Srednia:

Odp. Srednia arytmetyczna liczb 3, 8i 4 to

6. Krzys w lutym zanotowat nastepujgce temperatury.

Dzien . , . Lo
. poniedzialek| wtorek | $Sroda |czwartek| piatek | sobota | niedziela
tygodnia
Temperatura —49¢ -20¢ 0°c 7°C 50C -1°¢ —50¢

Na podstawie tych informacji odpowiedz na pytania:

a) Ktorego dnia temperatura byta najnizsza?

b) Ktérego dnia temperatura byta najwyzsza?

c) Ktérego dnia temperatura spadta ponizej —4°C?

d) Uporzadkuj wskazane temperatury od najnizszej do najwyzszej:

7. Oblicz wedtug wzoru.

-7+ 5 =

-2

Plus i minus kasujg sie, zostaja dwa minusy.

\V

\r
AN

a)7 + (-9 =___

b) (-3) + 5 =___

=5+ (=3) =__




d)8 + (-3) =___ e)3+5=___ )(-9) + 11 =___

8. W tabeli przedstawiono wyniki piecioosobowej druzyny. Oblicz, ile punktéw zdobyli

tacznie?
Zosia Kasia Janek Bartek | Marek
80 -30 50 -20 40
9. Oblicz (mozesz korzystac z rysunku): “C

35
30
25
20

a) oileroznig sie liczby —51 10

b) oile réznig sie liczby —301i -5 5
c) oileroznig sie liczby —251 8 g
d) liczbe o 5 wieksza od —20 -
e) liczbe o 8 wiekszg od —5 o
f) liczbe o 10 mniejszg od —15 :jg

-35

10.0to wyciag bankowy z konta pani Agaty za ostatni miesigc. Oblicz stan konta na koniec
miesigca.

Stan na poczatku miesigca + 300

Wynagrodzenie + 2500
Wyplata z bankomatu - 400
Platnos¢ karta - 300

Przelew za czynsz - 500



Matematyka i m - cze$Sc¢ 2 klasa 5
Imie i nazwisko

1. Oblicz, ile czasu uptynie:

a) od 8:25 do 8:50 c) od 10:24 do 11:00

b) od 11:18 do 12:06 d) od 15:43 do 17:12

A teraz wykonaj takie same obliczenia rozwiqzujqc zadania tekstowe.

2. Janek wyszedl z domu o godzinie 7:35. Do szkoty dotart o godzinie 7:50. Jak dtugo szed?t
Janek do szkoty?

3. Ula dwa razy w tygodniu - we wtorek i w czwartek, chodzi na zajecia baletowe. Zaczynaja
sie one o godzinie 16:10 a koniczg o 17:25. Ile czasu Ula po$wieca na balet we wtorek? A ile
w tygodniu?

4. Uzupetnij kartke z kalendarza. Pamietaj, Ze marzec ma 31 dni.

pn wt Sr CZW pt sb nd

Rozwigz zadania i zaznacz P - je$li zdanie jest prawdziwe lub F - je$li zdanie jest fatszywe.
Mozesz zaznaczy¢ odpowiednie dni w uzupetnionej kartce z kalendarza.

Tata wyjedzie w delegacje 2 marca rano. Wrdci 11 marca wieczorem. p F
Taty nie bedzie w domu 11 dni.

Klasa VA wyjedzie na wycieczke 12 marca rano. Wycieczka trwa 10 dni. p F
Uczniowie wrocg 21 marca.




5. Jeden kilogram jabtek kosztuje 4,40 zl. Zosia musi kupi¢ do szarlotki 2,5 kg jabtek. lle Zosia
zaptaci za owoce? Pamietaj o zapisaniu odpowiedzi.

6. Ania robi satatke warzywna. Potrzebuje miedzy innymi 0,5 kg marchewki, 10 dag
pietruszki.

Pamietaj, ze 1 kg = 100 dag.
Marchewka - 3,80 zt/kg Pietruszka - 5 zt/kg.
[le zaptaci Ania za kupione warzywa?
Rozwiaz zadanie matymi krokami. Pamietaj o zapisaniu odpowiedzi.

a) oblicz ile Ania zaptaci za marchewke,
b) oblicz ile Ania zaptaci 10 dag pietruszki,

c) ile zaptaci razem?

7. Uzupetnij tabelke:

Aby obliczy¢ sredniq arytmetyczngq liczb
nalezy dodaé liczby i wynik podzieli¢ przez ich ilos¢.

Liczby Suma liczb Ilosc¢ liczb Srednia arytmetyczna

57

4,3,8

4,8,7,9

8. Narysuj o$ liczbowa i zaznacz na niej liczbe 0 oraz liczby: —5,—4,-2, 1, 3, 6.



9. Uporzadkuj liczby —21, 12, —8, —5, —17 od najmniejszej do najwiekszej wstawiajac znak
"<n.

10. Uzupeij zdania:
a) Liczba przeciwng do 5 jest liczba
b) Liczba przeciwng do —6 jest liczba

¢) Liczba przeciwng do 0 jest liczba

11. Oblicz:
348 = (-2)+(-5)=___ (-6)+(-10)= _____
94 (=7) = (—8) +5 = 10 + (=7) =

12. Narysuj oS liczbowa, zaznacz na niej liczbe 4, a nastepnie podpisz i zaznacz liczbe:

a) o 2 wiekszg od 4 literg A, c) o 6 mniejszg od 4 litera B,

b) o 5 wieksza od 4 litera C, d) 0 9 mniejsza od 4 literg D.

13. Narysuj o$ liczbowa, zaznacz liczby i podaj, o ile sie one réznia:

a) 6i3 c)6i-3

b) —5i1 d) —4i2

14. Rano w Warszawie byto 3°C.
a) Jaka byta temperatura w Biatymstoku, jesli byta ona nizsza o 5°C.
b) Jaka byta temperatura w Suwatkach, jesli byta nizsza o 7°C.

c) Jaka byta temperatura w Szczecinie jesli byta wyzsza o 2°C.

Mozesz postuzy( sie osig liczbowa.



